

# 西班牙王 卡洛斯王子 位繼承人

## 默山

### 文武全才

國 際 人 物

### 生於羅馬

卡洛斯(Juan Carlos)是西班牙儲君唐璜(Don Juan)之子，西班牙最後一位國王阿豐索十三世(Alfonso XIII)之孫，一後一刻。一九四六年唐璜攜子遷往葡萄牙艾斯多里(Estoril)，在這些年由當時的樞機主教巴賽里(Eugenio Pacelli)主持洗禮，取名為璜·卡洛斯。(巴賽里主教後來被選為教皇庇護十二)

三年之後，也就是一九四一年二月廿八日，阿豐索十三世病逝羅馬，死時口中不斷地呼喚着：西班牙！西班牙！在他死之前已將王位讓與其子唐璜。阿豐索十三世死後，全西班牙人民的陽台和窗戶都掛着黑布，以為國王致哀，其子立即成為西班牙皇室的領袖。根據傳統，三歲的卡洛斯王子也順理成章地成為其父的繼承人，封號阿斯杜里亞王子(Principe de Asturias)。

一九四二年當第二次世界大戰最激烈之時，維多利亞·尤金妮亞皇后(La Reina Victoria Eugenia)帶



着皇族舉家由羅馬遷居到瑞士洛桑(Lausana)，幾間寧靜的別墅，位在里曼湖畔，四週栽滿了花草，尤金妮亞皇后在那兒渡過了漫長的卅七年的流亡生涯，平淡清靜直到她生命的最後一刻。一九四六年唐璜攜子遷往葡萄牙艾斯多里(Estoril)，在這些年由當時的樞機主教巴賽里(Eugenio Pacelli)主持洗禮，取名為璜·卡洛斯。(巴賽里主教後來被選為教皇庇護十二)

一九四八年八月二日，決定卡洛斯王子命運的日子來臨，在西班牙北部聖賽巴斯狄安(San Sebastian)港口的一艘「亞叟」號(Azor)遊艇上，佛朗哥元帥與西班牙王位法定繼承人唐璜，舉行第一次歷史性的正式會談，會後雙方協議，卡洛斯王子及其弟阿豐索(Alfonso)得在西班牙接受教育；而唐璜本人則繼續在葡萄牙過其流亡生活，一九六五年，阿豐索王子不幸在一次擦槍走火中彈而亡。於是十一歲的卡洛斯王子回到了西班牙，住進了他父親在北部所擁有的一座皇宮「觀海宮」，在佛朗哥元帥悉心照顧和謹慎的教養下逐漸成長。一九五四年卡洛斯中學畢業後，同年十二月廿九日，佛朗哥元帥與唐璜再度會晤，會中雙方都同意卡洛斯王子接受軍事教育。於是卡洛斯王子進入薩拉哥撒軍事學院，一九五五年十二月五日，卡洛斯向他曾祖母瑪利亞·克麗絲汀娜皇后(La Reina Maria Cristina)所擁有的那面國旗起誓，就在同一天，卡洛斯王子打了封電報給他在葡萄牙的父親唐璜說：「在國旗之前，我已向西班牙許下願，要做一個完美的軍人，我堅決向您起誓，一定會履行我的誓言」。

一九五七年八月二十日，卡洛斯王子入海軍學校就讀，次年隨船赴西班牙非洲屬地依夫尼(Irin)，慰問受傷的西班牙士兵。一九五八年六月十六日入航空學院。一九五九年十二月十二日，以優異的成績完成軍事教育，成為陸海空軍上尉軍官。

一九六〇年三月廿九日，佛朗哥元帥與唐璜第三度會晤，這次會議中，兩位「巨頭」決定讓卡洛斯王子接受大學教育，於是卡洛斯王子入馬德里大學深造，與其他學生一起上課，他攻讀歷史、文學、哲學、法律、經濟、財政、國家行政等學科，西班牙許多第一流的教授都將學問知識貢獻給他，並先後受業於甘博將軍(Car-

los Martinez Campos) 和佛利亞伯爵 (Frias)，並由佛朗哥元帥親自傳授「帝王學」，從此卡洛斯跟隨佛朗哥元帥赴西班牙各省巡視，讓他和天主教教會、政界、軍界中的領袖們交往，到了最近，凡是佛朗哥元帥出席的正式場所，都有卡洛斯王子在旁，並命人稱他為「殿下」，暗中為恢復王制而鋪路。

## 繼承王位

里之遙。第二年佛朗哥元帥與唐璜第四度晤面，決定授予卡洛斯王子一個特殊的地位，給予薪金和軍事侍從。從此，卡洛斯王子與蘇菲亞公主開始在國內各處旅行，和西班牙民眾親近，他們伉儷到各處學校、醫院巡視，參加各種慈善的表演，為公共工程舉行揭幕禮和剪綵，出席國家重要慶典，但是卡洛斯王子在各種公私場所表現的則顯得謹慎而沉默，一付「迷樣人物」的神態。他平時大部份時間用於讀書、研究及工作。閒暇時，像他祖父和父親一樣，喜愛戶外活動，善於馬術、滑雪、溜冰、游泳、網球、角力，週末則常與佛朗哥元帥前往狩獵、釣魚。

## 王室聯姻

卡洛斯王子和希臘公主蘇菲亞 (La Princesa Sofia de Grecia) 的戀愛曾被傳誦一時，蘇菲亞是目前在羅馬流亡的希臘國王康士坦丁一世之妹。由於希臘正教徒被禁止與天主教徒結婚，因此，經請示羅馬教宗後，才在馬德里與雅典分別依其宗教的結婚儀式進行結婚典禮，在雅典的婚禮是在一九六二年五月十四日駕聖狄奧尼西歐 (San Dionisio) 大教堂舉行，主持婚禮的是當時的希臘國王保羅和皇后費德麗嘉及卡洛斯王子父母巴塞隆納公爵唐璜和王后瑪利亞，西班牙政府並派了一位特使阿巴蘇沙將軍 (Abarzuza) 出席婚禮。

一九六三年卡洛斯王子與蘇菲亞公主的第一個孩子愛蓮娜小公主 (Elena) 誕生了。二年後生下克麗絲汀娜小公主 (Cristina)，在這段時期內，卡洛斯王子常在西班牙官方法動中出現，且經常居於僅次於佛朗哥元帥的地位。一九六八年元月三十日，他們的第一位王子降世，取名非利浦 (Felipe)，去國三十七年的阿豐索十三世的皇后維多利亞·尤金妮亞

「本法」，正式定國體為「王國」，恢復君主立憲，從此西班牙人開始猜測，誰將繼承佛朗哥？流亡在葡萄牙的唐璜王子應該是王位的當然繼承人；然而佛朗哥元帥與唐璜的關係一向非常冰冷，更由於唐璜具有自由主義的性格，在一九四五年曾發表不贊成佛朗哥政權的聲明，而為佛朗哥元帥所無法容忍，如果王位由唐璜繼承，則作為一個立憲的君主，他勢將廢除佛朗哥時代的許多極權的措施。因此，多年來佛朗哥元帥一直栽培卡洛斯王子，使其成為虛懸已久的王位繼承人。

三分之二多數而獲通過，次日(二十三日)卡洛斯王子在沙蘇埃拉宮接受國會的任命，成為國家元首的繼承者。當他接受繼承時，在他致詞中說了一句贏得一致掌聲的名言，他說：「我將做一名國家的公僕，使西班牙成為一個法治的和平的王國」。

就在七月二十二日那一天黃昏，有一艘西班牙皇家帆船在西地中海上疾駛，五十六歲的唐璜王子聽到西班牙臨時國會決定指名其子卡洛斯為將來西班牙國王消息時，立即停止他的渡假，並發表聲明，反對這項安排，譴責佛朗哥元帥違反國民意願和西班牙的傳統，他還表示反對一九四七年佛朗哥所頒佈的繼承法，他說：「這一行動沒有考慮到我和西班牙人民的自由意志。因此，我對此事只是一個旁觀者，我沒有責任」，他沒有提到禪位。一位宮廷官員說：「唐璜不會遜位的，除非他認為這是拯救王朝的唯一方法」。一位反對佛朗哥元帥的名律師說：「這是王朝的自殺，這是結束的開始，一個獨裁者不能擅立一位國王，一位國王必須依照王朝繼承法繼承王位，否則這不是一個王朝，而只是一個政治把戲」。但世界各地對卡洛斯王子的任命為佛朗哥的繼承人一事，都認為是西班牙三十年來最重要的大事，從一九三一年阿豐索十三世離國至今三十八年後的今天，其孫卡洛斯將為佛朗哥元帥一旦過世或自動引退後的未來國王，屆時西班牙的歷史又將展開新的一頁。

結婚之後，卡洛斯王子夫婦定居於馬德里的沙蘇埃拉宮 (Palacio de la Zarzuela)。與佛朗哥元帥居住的是她表現的是那麼快樂，因為她是來參加會孫非利浦小王子的受洗典禮。票，反對者十九票，棄權九票，達到的

最初，卡洛斯王子堅持的說，父王一日在世，他永不繼承王位；但今年元月八日正式公開宣稱，隨時準備接受佛朗哥元帥的安排，繼承王位，其父唐璜則從未表示放棄繼承，因此久已隔膜父子關係益顯冷淡。今年七月二十二日，這一個西班牙政治之「謎」終於揭曉，佛朗哥元帥召集臨時國會，宣佈指名西班牙最後一位國王阿豐索十三世之孫卡洛斯王子為其繼承人。佛朗哥作出這個決定後，要求國會議員投票，結果贊成者四九一票，反對者十九票，棄權九票，達到的